Force :

P ( pressionenbar)=F (endaN) /S (sectionencm?); 1IN/ m?=1 pascal ;

1dan / cm? =1 bar = 10> pascal

1- Vérin simple effet rappel par ressort :

Apprendre le circuit pneumatique

Symboles pneumatique

(unité légales : Pa; N; m?)

e
e
| 11

1
e
e
e
e
]

2- Vérin double effet :

3- Distributeur 3/2 :

Symbole pression d'air %@—1

3/2 relaché au repos

4- Distributeur 5/2 :

3

14 5/2 a commande

L
| >

pneumatique

3/2 actionné au repos —
O]

5/2 a commande

élect-pneumatique E -
pilotage interne i | >
X i5
4 5/2 a commande !
. . 7’ . 1
2 pneumatique différentielle @—\
fs

5/2 a commande
élect-pneumatique
pilotage externe

P (poidsenN)=m (masse enkg)Xg(=9,81m/s/s)
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Example 1 :
Dcy
I

1 2 - :
La came a actionné sur

3 la téte de fin de course

. 2 14
1— 1

> | , | Téte de fin de course |

al | \l/
bole la té ' ’ -
Symbole la téte [ .
du fin de course 1 2 @—\ 2 n
a0 a actionné n 3

3
par la came. @__‘ 2 I 12

Example 2 :
* Appuye sur le bouton poussoir départ cycle ( BP Dcy ) :
— A+ al - Le vérin A avance, et la came actionne le fin de course ( fdc ) al
(\j - Le fin de course al fait avancer le vérin B, vétin B a avancé et a actionné le fin de course b1l
B+—> bl - Le fin de course b1 fait reculer le vérin A, vérin A a reculé et a actionné le fin de course a0
(\j - Le fin de course a0 fait reculer le vérin B, le vérin B a reculé et a actionné le fin de course b0, fin cycle.
A-—> a0 - Attente un appuye sur le bouton départ cycle pour redémarrer une autre cycle.

|

B-—> b0

5

I
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T

Vérin A

mO%Y.

I

I

12

Vérin B

J_J_%
/v/*/v

12
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Example 3 :
Dcy = commande 2 mains

* Appuye les boutons poussirs départ cycle a commande 2 mains ( BP. Dcy ) :

- Le vérin A avance, la came actionne le fin de course al,

- Le fin de course al fait avancer le vérin B, la came actionne le fin de course b1,

- Le fin de course b1 fait avancer le vérin C, la came actionne le fin de course c1,

- Le fin de course c1 fait reculer le vérin A, la came actionne le fin de course a0,

- Le fin de course a0 fait reculer le vérin B, la came actionne le fin de course b0,

- Le fin de course b0 fait reculer le vérin A, la came actionne le fin de course a0, fin cycle.

Dcy: A+ >al

|

B+—> bl

|

C+—>cl

citeE oy
|
<

D -
@ : — Vérin A
P IR
5 4 n
®- :
sH
cl l 12




Q

Apprendre le circuit pneumatique

(o

1 ] A7

b

L L) ° L
/) Joe

14
— Vérin B
|
| |
5 4 =
(®-
— 2
B E
12
14
— Vérin C
| >
| |
5 4 r
O
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Apprendre le circuit pneumatique

5- Filtre A purge manuelle A purge automatique

N N

6- Régulateur de pression ( rouge pour remettre |'air progressive dans le montage ).

Régulateur de pression Réducteur de pression

7- Lubrificateur micro brouillage ( bouchon rouge )

>

8- Distributeur 5/3 a centre fermé

L
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9- Distributeur 5/3 a centre ouvert ( c'est 12 qui fait avancer le vérin )

* c'est le 14 qui fait reculer le vérin, contraire au 5/2.

Ressort de rappe
14

Manomeétre
G
o----+

OxEEmF

T

{12

10- Vacuostat et manostat

* Tourner la vis rouge pour régler la pression maxi ou dépression, puis tourner la vis verte pour régler I'écart.

11- Régulateur de débit ou lamineur

Bidrectionnel

N~

Unidirectionnel

1- Fonction OU

S=a+b
a
Jaune ou —
vert b >/1

| N

Fonction logiques

S= (rouge)
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2- Fonction ET

S=a.B
a
Jaune ou —
& S=(rouge)
vert b

3- Fonction PAS ( NON )

Symbole Peugeot Symbole sur matériel
S=a
a Jaune @— —
Vert — — S=a (rouge)
0 S=a (rouge) . & +H—
— 20
Jaune @—

4- Fonction OUI
Pour régénérer I'air (example : I'air qui passe dans le circuit risque de perd ~ 1 bar, alors il faut mettre fonction OUI, pour remplir.

S=a
Symbole sur matériel

a
] S=a (rouge) @_

©— "0

a0| b0[a0|b0]|a0.B0O| a0.B0O |a0+b0|al + b0

S=a (rouge)

a0.b0 = a0+b0

a0 + b0

= = O O
-~ O »r O
1]
Q
o
(oN
o

O O - =
O »r O

EETan

(o]
(o ool




5- Mémoire 2 sorties : utilise comme distributeur 5/2

Inscription loc

Rouge

Vert

oC

Eoc

loc

Apprendre le circuit pneumatique

Eoc_\

Eoc effacement

©,
©) 1

Récupe lec
oC
o
Récupe Joc
oc  Rouge
loc  Vert

6- Mémoire a effacement priorité, mémoire 1 sortie ( télémécanique )

Il faut mettre un fonction logique PAS pour avoir oc

loc

Eoc_\

o

-

B

@_‘

Example :
Dcy =1 BP ( bouton poussoir )
A+ A+=Dcy.a0.b0.§
B+ B+ = al }ﬁ\ o< = al oc
B- loc = A_ . bl = bl
A- B- =4 .M .o« = o
A- = %{\ . b0 . e = b0 . x
Eoc = a0 }( = a0

* Simplifier le méme fin de course et conserve action précédant.

* Les effacements du mémoire, il ne faut pas simplifier.
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Dcy ‘
a0 & b0 &
bo
al loc ‘
bl Eec
1\
Dcy = BP .
A+ Al aolla1|a1l a1 a1 ¥ a0
B+ B | b0l b0 bl bl b0 BA bo
C+ C|cO||cOfcO c1 clk‘é\ c0
B-
C- (_ Dcy )
A- Loc A+|B+/ C+ B- IocJ
oc Eocl| A - C-
A+ = a0 . b0 . cO . oc
B+ = al . b0 . cO . oc
C+ = al . bl . cO . oc
B- = A - ®_ . cl . oc
cC- = A .bo . &, . o«
A- =2 . b0 . 0 . o
loc =X\. bO . cl
Eoc = a0 . b0 . c0

Rl

10



1- Module de téte :

V2%
A P R

T
B

2- Module de phase :

Apprendre le circuit pneumatique

MATERIAUX DES CIRCUITS PNEUMATIQUES

3- Plague de dérivation pour aiguillage :

T

[V

N

—

4- Plaque de dérivation pour réarmement :

<] L

R

[V

7

I%

5- Module de queue :

* Commande une activation
* Préparer le suivant
* Effacer le précedent

A = Boucle d'active
B = Boucle déactive

11



Example :

BP Dcy Q
I

O

Apprendre le circuit pneumatique

1 BP RAZ
[

Vérin A

b0 —

I
1
| a0 | | al |
Vérin B

=
X
[N
il
e [ [ e
Il
I_
=1 /
/
/
L

* Appuye le bouton poussoir départ cycle :

£

bl

- Le vérin A avance et la came actionne le fin de course al,

- Le fin de course al fait avancer le vérin B, la came actionne le fin de course b1, puis il recule,
- La came actionne le fin de course b0,

- Le fin de course b0, fait reculer le vérin A, la came actionne le fin de course a0, fin de cycle.
- Attente appuyer le bouton départ cycle pour redémarrer une autre cycle.

12
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GRAFCET

GRA = Graphique
F = Fonctionnel
C=Commande

E = Etape

T =Transition

] ]
ﬂ El /‘ El — Etape initial

—— Dcy

Transitions

Dcy . Cl ( Condition initial
L= Y ( )

1 —|Transfert caisse

Etape — 1 A+ |—> Action liée a |'étape

) o Liaison orientée —>
— Transfert caisse terminé

— al——> Réceptivité a la transition

2 —|Marquage 2 B+

—> Action liée a I'étape

—— Marquage terminé

—— bl——> Réceptivité a la transition

3 —| Recule transfert caisse 3

A- B- |——Actions liées a|'étape

— Transfert reculé et marquage reculé

—— a0. b0 ——> Réceptivités a la transition

13
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* Appuye sur le bouton poussoir Dcy

- Le vérin A avance, la came actionne le fin de course al,

- Le fin de course al, fait avancer le vérin B, la came actionne le fin de course b1,

- Le fin de course b1 fait reculer le vérin A, et le vérin B recule,

- Le vérin A areculé, a actionné le fin de course a0, et le vérin B a reculé, et la came a actionné le fin de course b0, fin de cycle.

- Attente appuyer BP Dcy pour redémarrer une autre cycle

BP Dcy

L

BP RAZ

BP INIT

Vérin A

71071

I

Il

| a0| | al |
Vérin B

14

)




[o]

—— Dcy.a0.b0
1 H A+
—1— al

2 [ B+ A-
—T— bl.A0
3 H B-
—1— b0

4 H C-
—1— c0

5 H C+
—1—cl

Apprendre le circuit pneumatique

1]
Verrine cycle

07 g 1 b0
0]

1 O |

& Vels
|—— L

BP INIT

cl

—> C +




——Dcy . b0
1 H A+
—— al
2 [ B+
—T1— bl
3 M A-
—T1— a0
4 H A+
—1— al
5 H B-
—1— b0
6 H A-
—T— a0

Apprendre le circuit pneumatique

BP RAZ

0

o
©
W)
(5]
<

7

= L
-
— 2 >/1 bl
@__‘\_ =4 _a0]
2 b0 — 2 J I— >/1 al
[—
C/C _ Ph/Ph ph/Ph BP INIT b0
Verrine C/C Q 1
—e [ [
a0

N
1/

| ToR TS S~
5%2 s

Verrine Ph/Ph

Ve

16
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—— Dcy.a0.b0.c0
1 A+
—1— al
2 A-
]
——a0.X .Y ——a0.X.Y
11 B+ 21 E+
—| bl —| el
12 B - 22 E-
—— b0 —T1— e0
31 C+
—1— cl
32 C-
—1— c0

17
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BP RAZ

L=d v
[ A P B
R \\1 —> A+
@—4\— ] sy
2 I_ | . | <__| /I\\\ | > 1
X — ' ﬁJ /
e H | R
Y o 2 _ ~_
oo I s B
T A
— &
x— 7 | X — v ]
s P
3 _ -
Y— i I .
BP INIT I = ,,\\—T
L=d 1 S
— cl| >~ 31
— =~ —> C+
| | T
@——l >/1 [ 1 - R I%J
Z O "~ 32 > .

18
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[o]

—I—Dcy.m.bO(c0+c1)

1 A+

—I—al

2 B+

—|—b1 m

3 A-

1
—— a0.cl.c0 —+— a0.c0.cl
11 C- 21 C+
—— c0.m —T— cl.m

]

31 A+

—I—al

32 B-

—|—b0 m

33 A-

a0

19
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BP RAZ \Z

n e BTl VA

m — T~

7T
:

g & 4T~ 3
cl — S~
- 1 | J
¥ ﬁJ >/1
: m ] \\
] N
v i
& 47 & T~ s
c0 — m — \\\
\ 2 | N J
L J v —
e ] e I
\\\\ 32

~< % B_
BP INIT S~
1 — a b0 — ‘ — 1T 1 /A
0] & |

OF m — v R —
o~ 33

0

20



Stop vérin ou bloc vérin doit visser sur le vérin

L

Apprendre le circuit pneumatique

Stop vérin ou bloc vérin

AN
<

Vérin D

J 1
Ox -
|
|
(§<{Autorisation mouvement| 5 4
1
I_ 2
s }
12

/vL/ e

21

%l Partie a visser sur le vérin |
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—— M.PC.GC.b0.a0
11 D+
—+d1

12 B+ D-
— b1.d0

13 B-

— b0

——M.GC.

PC. a0

D+

22

—— al.do

22




BP RAZ
[ \%
A P R B
di| ~~<_ 11
@+ T e
PC — bl — S~ 12
(o O M —o] & 2 so—{ & \\\\_T
_ bO| T~ 13
PC TS~
| M - /N |
& &
B B [ 1 v |
2]t~
GC — & | %: 0 Z;: & \\\\\\\22 )\
[— = o~
b0 — g I ecL 2 BP INIT |—>1 | 1 _L_ A _T
i L=d / v R
— B §N>
0 [ +— \ ) \
) pc—{ & (o /1 A B

1
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Tri des caissses

D+

=

23

e J—

_|

|_

_|

|_




al
—— Dcy . b0 \r
1 H A+ B+
i PP
2 H A-

0 al
—+ 3 \r
3 H A+ B-
—— b0
4 H A-

—1— a0

Apprendre le circuit pneumatique

-

Actions conditionnelles

<

L

@

g

&

BP INIT
I [
b0 &

/1

a1
& —>B+
A B
b1[ > 1 |
— - A+
20 2 & —> A-
~<_ PP —
bo [~ 3
= _ —T%A+
- A
& —> B-
S ﬁJ al —]
O=n :I a0 [~ 4
] - %A_

* En rouge des actions conditionnelles, avantage que I'on peut ajouter des actions de I'extérieur. Example : PP ( présente piece ou PAS de manu ).




Relais temporisateur ( relais travail couleur bleu ).

@_

—— Dcy . a0. b0

1 — A+ T

——al.t/1/2s

2 — A-

—— a0 bl
v—

3 M+ B+ T

—— t/3/5s b0
V—

4 [ B- C+

—T1— cl

5 H C-

—T1— c0

b0

a0

Apprendre le circuit pneumatique

Relais temporisateur

25
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——Dcy . PP.dO a0 ——Dcy.PP.dO
v—
1 A- D+ 11 D+
1 d2 al ——di.r.PpP
v—
2 A+ T
—— t/2/5s a0
v—
3 A- D+
—1— d1
4 A+
—1t—al.r.PP
a0
—
21 A- D-
—— do
22 A+
—— al

26
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PP

do

A6

Dcy
&
PP — PP
©L°

& |—>D+
A B
a0 — =~ 1 | A
d2 — S~ Eal t/1/2s
t/2/5s | ~~ 2 A+
—= = S S e
PP — a0 — o~ 3
& -
r — d1 — \\\m
< 2 a0 & —>D-
[ N \\\ A+
al] - N L
— e /1
. ~< \11%D+
| | d1 — =
<__| /N j
-
a0 — T~o 21 A & —
40 — ~—=A D-
BP INIT —] A i
Lod —v |
[ ~~_
1] 2

27
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Divergence en ET

|
[o]

—t— Dcy.b0.cO
1 A+
—T1— al
i
11 B+ 21 C+
—— bl —1—cl
12 B- 22 C-
—1— b0 —1— c0
13 ATT 23 ATT
] I
=1
31 A-
—1— a0

28




cO

b0

w
o
O
(9}

<

L @ o
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BP RAZ

P
7T

alfc]

— S~ —> A+

- T~~__p>8B+

- | ~<_ L > B-

— *On doit bouché, ou met cellule

4
|

cl| ™ ~~_ 21 S ch OU, ET, avec la sortie ( aiguillage 1).

— ~~__“t>c-

BP INIT

P
7T

29
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Poste de percage

[o]

—t— Dcy.b0.c0.d0.eo

30

cl do
v
1 B+ 11 C+ D+ M 21 E+
— b1 —— dl.m do do —— el
v
2 B - 12 D- M C- 22 E-
— b0 —1— c0 —1— e0
3 ATT 13 ATT 23 ATT
[ [
— =1
31 A+
—1 al
32 A-
—— a0
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Poste de percage

e0 —

—

BP RAZ

0175
R B (o —l A P R B
1 e1[ >~ 21
~— B+— @__‘\ = N
_ = do ~Z >
-~ 2 —> B- & —>M Z €0} = \22 > E
\3 ) g - ;;-5 Verrine E.
T Al o — o | Lo+ | . = - e
. gy =
N = ST 2 T~ s as
> ol | o 1 L = -
Sy p == N oY yin T, I
—th spinT @ 2 Tl sl
Y = -
B e e A
@—4\1
o
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[o]

—+c0X

—— Dcy.b0.cO

1 A+
—— al

2 B+
—T— bl

3 B-
—1— b0

4 C+
—T1— cl

5 C-
——c0.X

6 A-
— a0

cO

b0

Apprendre le circuit pneumatique

Reprise de séquence

BP Dcy

L

BP RAZ

@_

M/

=
=

i

§=0

BP INIT

0

(O

32

|— A R B
>/1 alp o~ - 1 —> A+
. -
v ﬁ]
& b1l >~ - 2 —> B+
1 \\3 > B-
& C_l o~ \\4 —> C + >/1
U e
> 2 | /N
1
A,
Y - [>A-
A B




——Dcy . b0.cO

1 A+

@

—al. X

Apprendre le circuit pneumatique

BP Dcy

-

[

|

Saut d'étapes

BP RAZ

[

@
<

X_

—> A+

L]

/
BP INIT

1 \\\\\ —> C+

— 0| "~~~ 22

= ~__“fF>c-

bo

|_ 2 0 |_é_1
O —v
b1 \\\\\\11%B+
TP bo| =~ \2\
X — \\\1 —> B-
12 B- ol | | —=
¢ & & > 1 ¢
] & J

2 |
1 R
22 c- Ogn / _I__\‘V ﬁJ
Z _ao0] \\\\\\23 LS A
—— 0 =
23 A- A B
—1— a0
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|
[o]

—— Dcy. b0 .cO

1 A+

—> Ou aiguillage

41 ATT
—1 f
51 C+
—1cl
52 C-
—— c0
61 ATT

11 ATT

—1— e bl
T—

21 R B+ T

—— t/21/5s

22 B -

—— b0

31 ATT
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Ve

)

/1

BP INIT

L

Ve

& @
A B A P R B
all ~~< 1 |A+ |—— = 41>
= ~_ IS o) g\
@ N = | N —
& | +
vV f \% |
\\11_ 2 cl] \\\\\\51 L S 4
LT — N t/21/5s 1 S, =
0 —| b1 — o c0 \\52 S .
—V |%| —> I_—l_ ~~
t/21/5s| T~~_ 6 T 1 7N

\%
N
T

v * et
T,

a8l
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Percage , testeur

|
[o]

——Dcy.b0.c0.d0.e0.f0

cl m ﬁ
vV W N
1 A- 11 C+ M T 21 F+ T
—4— PP — d1 do c0 —+ f1.t fO —+ f1
v N
2 B+ 12 D- C- M 22 F- E+ 31 F-
—— b1 —— 0 —+ el —+f0.R
3 B- 13 23 E-
—— bo —— €0
4 ATT 24 ATT

——[(ﬁ+b0).c0.(e0+fO.R)].aO

41 A+

—— al
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—1— Dcy. b0 al
v—
1 A+ B+
— bl
2 B -
—— b0
3 B+
—— bl b0
—
4 B A-
—— a0. Dcy

Apprendre le circuit pneumatique

b0 —

—> B+

V
A P R
_ _ >
bO| ~~~_ 2 —|—
A=A A
w3 | |
Dcy ‘Dey — =~
| | — S~ 4 b0 — A-
@ O 20 & ~ & —
| | I
BP INIT
Y GRS
- ° |
Ve <
nul
@__‘ A B
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BP Dcy a 2 mains

:
17

vs]
o
>
+

I
/vl/ Li)

|_&_|—

(

BP INIT
b0 — & \

\1 A+
al A R B //
3 2L LR \
bl bo| T~< 2 . e —
— ~~ 1 1—>B- 1
~~_ // —// —//
s~ |||
b — ——— ||
& ~<_ & H 1
a0 — S~ b0 — //
N
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@_

B+

ve)
el
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